

云带货、抢流量

县长直播 热背后的助农新思路

新华社记者 王欢 张志龙

直播吃鸡、汉服出镜、网红助威……县长直播在山东正成为潮流。县长直播带货模式不仅成为破解农产品滞销、企业复工难等问题的快捷键，也为各地了解产业发展现状，推动脱贫攻坚和乡村振兴提供了新思路。

实力带货 多地派出最强阵容

大家好，我是曹县县长梁惠民，我为家乡的汉服代言，喜欢的网友尽快下单。在山东菏泽曹县e裳小镇，一场名为“抗疫复工·多多美丽”的直播活动上演。曹县县长梁惠民走进直播间，与网友互动交流，推广曹县汉服产业文化。

疫情期间，淄博沂源县县长田晨光也变身主播，在多家电商平台为沂源红苹果直播带货。这次直播，田晨光还带来了豪华助威团——6名网络大V、1名明星和1名市派第一书记。

今年2月下旬以来，山东临沐县、商河县、单县、沂源县和曹县等近10个县的干部先后试水直播带货，代言的紫薯、扒鸡、鸡蛋等产品虽然土味十足，却是当地脱贫攻坚、乡村振兴的金钥匙。

为了冲量、涨粉，主播们纷纷亮出绝活：商河县副县长王帅直播吃扒鸡、曹县县长梁惠民披上汉服出镜、单县县长张庆国请来网

红助威

县长直播带来了看得见摸得着的好处。临沭县的直播活动开始不到10分钟，有2万名网友涌入直播间。活动上线后两小时，直播间观看人数突破20万，8万斤紫薯发售。

单县的县长直播引来约160万人围观，卖出60万枚鸡蛋，同时还带动了其他农特产品的热销。梁惠民出镜的半个小时里，直播观看量超过160万，售出汉服3000余件，销量较平日上涨了7至8倍，部分参与活动的商户吸粉上万人。

硬核助威为战疫注入强心剂

沂源县中庄镇高厂村果农张启胜在冷库清点完最后一箱苹果后，长舒一口气。通过电商等渠道，2万余斤苹果在一天之内卖完，这是他此前没有想到的。

春节前，苹果最高可以卖到每斤3元钱。节后外地客商进不来，冷库中的苹果一直积压着。55岁的张启胜种了200多棵果树，他本想利用春节卖个好价钱，却遇到了新冠肺炎疫情。

山东省是农业大省，疫情期间多地出现农产品滞销、企业复工复产难等问题，直播带货成为一些地方破题的应急之举。

曹县有电商企业约4000家、网店6万余家，带动20万人创业就业，其中多数人从事汉服、演出服等加工销售。受疫情影响，当地物

流一度受阻，企业迟迟不能复工。统计显示，今年2月份，曹县汉服、演出服销量同比下降明显。

只要对产业有利、对企业和群众有利，我愿意直播带货。梁惠民说，疫情改变了人们的思维方式和消费方式，曹县必须抓住机会，创新电商模式，推动产业发展。

曹县电子商务服务中心主任兰涛认为，县长直播是提振信心的快捷方式，可以为企业和商户注入强心剂，让大家认识到复工复产的重要性。

苹果产业是沂源县农民增收致富的重要支柱，200多家涉农电商企业将产地、合作社和果农紧密联系在一起。沂源县果品产销服务中心主任高丰文说，县长直播为苹果产业发展提供了新思路，比如现在更重视电商直播、短视频营销等营销创新。

拼多多新农村研究院副院长狄拉克认为，由于店铺运营早期没有口碑积累，农产品上网往往遇到启动难题。通过县长站台，可以在短时间内让产品触达上百万消费者，一天就能帮助店铺完成从0到100的飞跃。

应急之举更是谋远之策

县长直播既是应急之举，也是谋远之策。

作为县长，我很乐意也有责任当好单县特

色农产品的代言人。希望能以此提升单县农产品的品牌影响力和市场占有量。为了做好主播，张庆国对全县农产品深度调研，不但清楚哪些产品好，也了解好在哪里。

单县畜牧局高级畜牧师贾成立说，农业品牌化是乡村振兴战略的重要驱动力，县长直播的直接影响是推动品牌化发展，提高农户的品牌化营销和标准化生产意识，实现农产品质量和附加值的提升。

直播带货既展现了俯下身、沉下心、做实事的政府形象，也体现了政府在新媒体时代一种新的运行状态和互动方式。高丰文说。

梁惠民认为，电商直播可以常态化，从县长到主播的角色转换，不仅是为了获取短期流量，更是通过示范和引领，助推经济发展方式的转变。

临沐县副县长陆永春说，直播带货不仅能有效解决疫情期间农产品销售难的问题，也是农村精准扶贫的创新探索，可以有效缩短城乡供需的距离。

专家表示，当前的一些带货探索引发了生产和需求关系解决的新思考。随着产业链条数字化进程的推进，未来有望架构一套生产端和消费端数据流通的新零售体系，这对乡村振兴意义重大。

新华社济南3月27日电

藏粮于技 兴农于技

新华社记者 高健钧

无人机播撒农药、种田管家打理水稻、农技专家在线看田……正值抗击新冠肺炎疫情、确保农业生产的关键时期，各地春耕图里出现的农业科技让人眼前一亮。要确保农业生产顺利渡过疫情难关，加快推进我国现代化农业体系建设，就必须用好科技这把利器，藏粮于技、兴农于技。

近年来，我国农业科技创新步伐明显加快，成果转化推广不断加强，科学技术对农业发展贡献越来越大。2019年，我国农业科技进步贡献率达到59.2%。特别是今年春耕因疫情增添不少困扰，而农业生产又一刻不能耽搁，紧迫之时，农业科技及时出手，保证疫情不误农事，重要作用更加凸显：村里买不到农资，有电商送货上门；农民急需农技指导，有专家在线视频教授；耕作人手不够，农业机械披挂上阵……科技手段兵来将挡、水来土掩，为春耕期生产救急解难。

虽说在此期间有的农业科技是为防疫所需、应特殊时期所急。但这场危也让人看到农业科技发展之机：依托物联网、云计算、人工智能等数字技术，农业新业态有了更大催生空间，生产方式得到进一步改变，生产技术正在加快实现更新换代。

抓住这个发展契机，就必须因时而动，将藏粮于地、藏粮于技战略与科技应用结合得更加紧密，让农业科技在提升单产、改善土地质量、提升比较效益等方面发挥更大作用，进而实现智慧农业新突破。还要充分利用互联网+促进农产品流通体系升级，搭建农产品大数据平台，让物联网、区块链、人工智能、5G等现代信息技术覆盖农业全产业链，推动农业一二三产业深度融合。

与此同时，还必须认识到，农业科技创新仍是三农短板，许多农业技术尚未真正走进广大农家田舍。特别是在西部不少偏远落后地区，以及丘陵、山地等地形复杂区域，农业生产的科技含量还相对较低，存在农业机械装备难以普及等困难。种种不足，也为农业科技带来巨大需求和发展空间。这就需要加快培育科技创新企业，加大对农业科技创新项目的政策支持，尤其在薄弱环节积极开展农机研发，促进农机装备产业转型升级。

耕地有限，技术无限。用好科技这把利器，才能真正让科技成为农业现代化的重要支撑。

新华社成都3月7日电

倾情帮扶拔穷根

文/图 黄岳云 韩少民



帮扶工作队员（左）和村民一起查看茶苗的生长情况。

眼下正是采摘杜仲雄花的黄金期，连日来，在慈利县广福桥镇三王村的杜仲林基地里，每天都有村民忙碌的身影。我们两个人每天可采摘50多公斤，按照合作社5块钱一斤的收购价，一天有500多块的收入。在基地劳作的建档立卡贫困户杨建华表示，家里经济的改善得益于村里帮扶工作组的帮助。

杨建华口中的工作组是慈利县市场监督管理局派驻的驻村帮扶工作组。2018年，工作组来到三王村时，村里因为地处偏远，经济社会发展各方面都处于落后状态。面对现状，工作组员们沉下身子，鼓足干劲，用心用情地融入群众，摸情况，想办法。短短的几年时间里，累计投入资金129万元（含整合资金、局里自筹资金），对全村道路建设进行了完善，硬化了95%的村组公路路面；治理了溪堤，发展了村级综合服务平台、集体产业项目、安全饮水等工程，让全村95%以上的村民都喝上了干净安全的自来水。

为了让村里有长效的致富增收产业，工作组积极争取了20万元的产业项目资金，帮助村民们种植了200亩优质茶叶，还充分利用山上的野茶，打造原生态的特色茶园。同时重点扶持了5户专业养殖户、2个土特产小作坊、成立了茶叶、中药材专业合作社，并将全体贫困户纳入了专业合作社，有效带动了12户贫困户脱贫。



慈利县市场监督管理局局长（右）就村里的发展向村民问计。



村民把采摘的杜仲雄花出售给中药材种植专业合作社。

八大公山镇茅坡村：千群齐心播种新希望

本报讯 近日，笔者在八大公山镇茅坡村看到，新开垦的300亩圃地整整齐齐地排列在山间，这是该村今年新创办的红菇产业基地，是村民们致富的新希望。

茅坡村离县城80余公里，是没有任何支柱产业的贫困村，经过努力，2019年全村整体脱贫摘帽，但村里经济后继发展乏力，针对这一问题，村党支部书记罗元芝带领村支两委经过多方考察，最终选定红菇产业作为村里产业发展项目之一。村支两委筹集30多万元为园圃备种、备肥、购置开垄机，并发动村民用年底分红的方式投工投地，还聘请了专职技术员进行全程指导生产。目前，产业园基地已基本完成，菇种已落实到位，有机化肥已下地800余担、专用复合化肥调运15吨。

据悉，该基地今年预计生产红菇鲜果45万公斤，实现产值100余万元。

（皮运楚 钟立平 王何青）

协合乡黄家坪村：种植茶树助增收

本报讯 4月1日，武陵源区协合乡黄家坪村村民在驻村帮扶工作队和村支两委的带领下栽种茶树，两天时间内全村共栽种了50多亩茶苗。

近年来，黄家坪村紧紧围绕巩固发展和提质增效的产业发展思路，把促进农业增产、农民增收放在经济工作的首位。在驻村帮扶后盾单位区委办和区水利局的帮助下，今年将投入帮扶资金120万余元，新建240亩观光茶园为村集体经济增收。预计茶园2023年初受益，将为村集体经济增收24万元，使55户贫困户受益。

自2017年以来，黄家坪村通过抓党建带队伍促脱贫，村里在驻村帮扶后盾单位的帮助下，共拓宽村道3公里，修建组道4公里，把石板路铺到90多户村民家门口，架设了330多盏路灯，铺设了自来水管网10多公里，使村民们的生产生活质量得到了明显的提高。

（周星）

莓茶春管待采摘

邱德帅

3月25日，雨后放晴。笔者来到桑植县官地坪镇梯市村莓茶基地，看到成行成块分布大小梯地的一株株一丛丛莓茶已经开始发新枝、绽新叶，再过十天左右第一季莓茶就能采摘了。

走进梯地莓茶丛，独有的莓茶叶香迎风扑鼻而来。茶农们纷纷前往自家的莓茶园里劳作开来，清理排水沟、补施有机肥、修剪枯枝，到处呈现出一番莓茶春管的繁忙景象。

人勤地不懒。建档立卡贫困户郑先军是从大山上搬下来的易地扶贫搬迁对象，下山后赶上莓茶奖扶政策发展了5亩莓茶，去年亩产值近6000元。这不，他也趁着春雨润土后土质松软和人们一道挥舞着锄头忙着给莓茶地除草、施肥。

近年来，搭帮市纪委监委驻村帮